闽南师范大学2019年硕士研究生入学考试试题
考试科目：自然科学基础
注意事项：
1、本卷满分为150分，考试时间为3小时；
2、本卷属试题卷，另有答题纸，答案一律写在答题纸上，写在该试卷或草稿纸上均无效；

3、必须用蓝黑钢笔或签字笔答题，其他均无效。
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一、选择题（每题2分, 共30分）
1.用水平压力F把一个物体压着靠在粗糙的竖直墙面上保持静止。当F逐渐增大时，物体受到的静摩擦力f（       ）
A．恒为0                       B．开始随F增大，达到某一极大值后，保持不变
C．随F成正比地增大             D．不为0，但保持不变
2.地球绕太阳公转，从近日点向远日点运动的过程中，下面叙述正确的是（       ）
A．太阳引力做正功              B．地球动能在增加
C．系统的引力势能在增加        D．系统机械能在减少
3.Prunus persica var.netariana(油桃)中的nectariana表示（       ）
A．种加词        B．亚种名
C．属名          D．变种加词
4.关于光学显微镜，下列说法正确的是（       ）
A．显微镜放大倍数=物镜倍数×目镜倍数        
B．人眼分辨率为0.1mm,所以用放大倍数为2000倍的显微镜，就可以看到直径为0.06μm的物体
C．显微镜的分辨率与所用的光的颜色无关        

D．随着透镜磨制技术的提高，显微镜的分辨率可以不断提高
5.卟啉是血红素和叶绿素的共同骨架，两者的区别仅在于卟啉所络合的金属离子不同，分别是（       ）
A. Fe2+和Mn2+       B. Fe3+和Mn2+      C. Fe2+和Mg2+       D. Fe3+和Mg2+
6.下面各组动物间属于趋同进化的是（       ）
A. 鲨鱼和鲸鱼           B. 马和老虎
C. 青蛙和娃娃鱼         D. 人和黑猩猩
7.白化病基因（i）位于X染色体上，一对正常夫妻产下一个白化病男婴，则这对夫妻的基因型分别是（       ）
A.XIY，XIXi  B. XiY，XIXI   C. XIY，XiXi  D. XiY，XIXi        

8.植物细胞的最外层是细胞壁，主要是由纤维素构成，下列说法正确的是（       ）
A.纤维素是无机物                         B.纤维素是糖类物质             
C.纤维素能为人类提供能量                 D.纤维素里一定含有氨基
9. 50℃时，水的离子积Kw=5.47×10-14，此时纯水的pH（       ）
A.>7     B.=7     C．<7    D．无法判断
10.某元素+2价离子的电子结构式为：[Ar]3d6该元素在周期表中位于（       ）
A．ⅥA族         B．ⅥB族         C．Ⅷ族     D．零族
11.下列叙述中错误的是（       ）
A．原电池的反应是氧化还原反应          B．原电池的能量变化是化学能转化为电能
C．原电池的能量变化是电能变为化学能    D．原电池的负极发生氧化反应
12.在家庭电路中，插座、螺口节能灯和开关的连接正确的是（       ）
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13. 下面关于太阳与月球叙述正确的是（        ）
A.太阳大气中的光球层温度最高
B.白道与赤道夹角为28°35′，所以一个朔望月内，总有二天会出现在漳州的正天顶位置；
C.类地行星因为金属元素比例高，所以质量大
D.朔望月比恒星月的时间要长，朔望月是以天赤道和白道交点为参考点
14.目前能较好地解释火山、地震等地壳变动现象的学说是（       ）
A. 大爆炸宇宙论            B. 大陆漂移学说

C. 海底扩张学说            D. 板块构造学说

15.傅科摆实验证明了（       ）
    A.地球自转    B. 地球公转    C.月球自转       D.月球公转
二、填空题(共30分)
1.有一只电容器，其电容C=50微法，当给它加上200V电压时，这个电容储存的能量是   

     焦耳。（2分）
2. 比较下列离子的半径：F-的半径        Na+的半径（2分）
3.煤在气化炉中通入水蒸气形成混合水煤气，则该物质的主要成分有                   

                       （2分）
4.完成下列化学式(每小题2分，共6分)
   ①   KMnO4 +    HCl =====     MnCl2 +  KCl +   Cl2+    H2O（错一项不得分）
②写出结构式：5-溴-2-萘甲酸
③写出该配合物的命名：[Cu(NH3)4]SO4
5.光合作用的光反应阶段在            进行，它可分为光系统Ⅰ和光系统Ⅱ前者的产物是           ，后者的产物是             。光合作用的暗反应在           进行，其主要作用是固定          ，这一过程称为开尔文循环（（每空1分，计5分）
6.                是生命活动的基础，也是生物与非生物最根本的区别（2分）
7.听小骨的作用是传导和                声音。（2分）
8.双受精是被子植物特有现象，其二个精子，一个与               结合，另一个和                结合。（每空1分，计2分）
9. 全反射的产生有二个条件，一是当光线从折射率大的媒介射入折射率比较小的媒质时；二是入射角大于临界角。其中，临界角的大小是指当折射角为      时的度数。（2分）
10.我们一般把岩石分为三大类别，常见用于建筑材料的花岗岩是               ，常用于烧制石灰的石灰岩属于               ，用于建筑装饰的大理岩属于               。（每空1分，计3分）
11.空气的水平运动是由于受到力的作用，其中只改变空气运动方向，不改变其速率的是               。从气压系统的分类来看，夏秋季节盛行的台风属于热带               系统（填高压或低压）。（每空1分，计2分）
三．简答题  （共3小题，每小题5分，计15分）

1.人类血液中主要有哪些种类的细胞？每类细胞各有什么功能？
2.从成因上辩识露、霜、雨、雪、雾与云
3.简述影响土壤形成的因素
四、计算题（共4小题，每小题15分，计60分。）

 1. （15分）

（1）将质量为1.00kg的模型火箭点火升空，50g燃烧的燃气以大小为600 m/s的速度从火箭喷口在很短时间内喷出。在燃气喷出后的瞬间，火箭的动量大小为多少？（喷出过程中重力和空气阻力可忽略）（7分）
（2）判断下列装置正确与否，并说明理由。（8分）



A．用装置甲制取氯气

B．用装置乙除去氯气中的少量氯化氢

C．用装置丙分离二氧化锰和氯化锰溶液

D．用装置丁蒸干氯化锰溶液制MnCl2·4H2O

2．（15分）
有关FeSO4的转化关系如下图所示(无关物质已略去)。
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已知：①X由两种化合物组成，将X通入品红溶液，溶液褪色；通入BaCl2溶液，产生白色沉淀。②Y是红棕色的化合物。

(1)（6分）气体X的成分是____________________________________________(填化学式)。

(2)（4分）反应Ⅰ的反应类型属于______________(填字母)。

a．分解反应　　b．复分解反应　　c．置换反应

d．化合反应　　e．氧化还原反应

(3)（5分）溶液2中金属阳离子的检验方法是___________________________________

________________________________________________________________________。

3. （15分）

（1）（8分）一质量为2kg的物块在合外力F的作用下从静止开始沿直线运动．F随时间t变化的图线如图所示，则t=2s和t=3s时物块的速率和动量大小为多少？
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（2）（7分）如图，一质量为m，长度为[image: image6.png]


的均匀柔软细绳PQ竖直悬挂．用外力将绳的下端Q缓慢地竖直向上拉起至M点，M点与绳的上端P相距[image: image8.png]


，重力加速度大小为g．在此过程中，外力做的功为多少？
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4. （15分）图（a）为某同学组装完成的简易多用电表的电路图。图中E是电池；R1、R2、R3、R4和R5是固定电阻，R6是可变电阻；表头的满偏电流为250 μA，内阻为480 Ω。虚线方框内为换挡开关，A端和B端分别于两表笔相连。该多用电表有5个挡位，5个挡位为：直流电压1 V挡和5 V挡，直流电流1 mA挡和2.5 mA挡，欧姆×100 Ω挡。
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（1）（2分）图（a）中的A端与___________（填“红”或“黑”）色表笔相连接。

（2）（3分）关于R6的使用，下列说法正确的是__________________（填正确答案标号）。

A．在使用多用电表之前，调整R6使电表指针指在表盘左端电流“0”位置

B．使用欧姆挡时，先将两表笔短接，调整R6使电表指针指在表盘右端电阻“0”位置

C．使用电流挡时，调整R6使电表指针尽可能指在表盘右端电流最大位置

（3）（4分）根据题给条件可得R1+R2=________Ω，R4=_____________Ω。

（4）（6分）某次测量时该多用电表指针位置如图（b）所示。若此时B端是与“1”连接的，则多用电表读数为_____________；若此时B端是与“3”连接的，则读数为_____________；若此时B端是与“5”连接的，则读数为____________。（结果均保留3为有效数字）
五、论述题（2个小题共15分）

1.简述可充锂离子电池的工作原理（8分）。
2.宇航员在近地轨道上的宇宙飞船里为何会失重，分析原因（7分）。

（以下空白）
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